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Výklad

Kalibry na měření průměru děr a hřídelů
Kalibry se používají v hromadné i sériové výrobě nejčastěji pro porovnávací měření otvorů a hřídelí. Pomocí kalibru zjišťujeme, zda se rozměr součásti pohybuje v dovolených mezích. Kalibry se skládají z dobré a zmetkové strany. Dobrá strana musí projít otvorem nebo přes hřídel, zatímco strana zmetková projít nesmí. Pokud neprojde dobrá strana otvorem nebo hřídelem, dá se součást ještě opravit (opravitelný zmetek). Pokud projde strana zmetková, je součástka neopravitelná (neopravitelný zmetek). Zmetková strana se na kalibru označuje červeným pruhem nebo se liší vyhotovením, je kratší než dobrá strana kalibru.
Druhy kalibrů
- dílenské – jsou určeny pro dílenskou výrobu
- přejímací – slouží pro přejímací orgány

- kontrolní – používají se pro kontrolu správnosti dílenských kalibrů

Kalibry pro měření děr

- Válečkový oboustranný kalibr
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- Plochý jednostranný kalibr
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Používají se pro měření větších průměrů.

- Pevný odpich

K měření děr většího průměru než 250 mm. Pro každý průměr je sada dvou kusů, dobrý a zmetkový.
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Kalibry pro měření hřídelů

- Oboustranný třmenový kalibr
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- Jednostranný třmenový kalibr s dobrou i zmetkovou stranou
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S pevnými kalibry se dá měřit pouze jeden rozměr daného uložení. Po určité době se kalibr opotřebuje a je nutné ho vyřadit. Tuto nevýhodu nemají stavitelné kalibry.
- Stavitelné kalibry
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Přesnost kalibrů používaných ve výrobě se kontroluje kontrolními kalibry, základními rovnoběžnými měrkami nebo komparačními měřidly. Rovnost měřicích ploch se kontroluje interferenčními sklíčky.

Aby se při hromadné výrobě zkrátil čas potřebný ke kontrole vyráběné součásti 
a měření se zjednodušilo, používají se různé jednoúčelové měřicí pomůcky nebo měřicí přípravky.

[image: image9.jpg]



Výpočet kalibrů
- Kalibry pro měření děr do průměru 180 mm.
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DSKn = (DMRd + z) ± H/2

DSKo = DMRd – y

ZSK = HMRd ± H/2

Pro průměr větší než 180 mm je třeba počítat s chybou měření způsobenou například obtížným měřením větších rozměrů. Proto se předepisuje pojistné pásmo α dle ČSN.
Pak pro průměry 180–500 mm platí:

DSKn = (DMRd + z) ± H/2

DSKo = DMRd – y + α

ZSK = (HMRd – α) ± H/2

- Kalibry na hřídele.
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DSKn = (HMRh – z1) ± H1/2

DSKo = HMRh + y1
ZSK = DMRh ± H1/2
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Stupeii Rozsah (mm)
pfes- | Ozna-
nosti &eni nad 3 | nad 6 | nad 10| nad 18| nad 30 | nad 50 | nad 80 |nad 120 | nad 180 | nad 250 | nad 315 | nad 400
IT do3 do6 {do10|do18!do 30| do50 | do80 | do 120 | do 180 | do 250 | do 315 | do 400 | do 500
z 1 1,5 1,5 2 2 2,5 2,5 3 C 4 5 6 7 8
y 1 1 1 1,5 1,5 2 2 3 3 4 5 6 7
o, oy 0 0 0 0 0 0 0 0 0 2 3 4 5
6 Zi 1,5 2 2 2,5 3 ) 3,5 4 5 6 7 8 10 11
Y1 1,5 1,5 1.5 2 3 3 3 4 4 ] 6 6 7
H, Hj 12 1,5 1.5 2 2,5 2.5 3 4 5 7 8 9 10
H, 2 2.5 2,5 3 4 4 5 6 8 10 12 13 15
H, 0,8 1 1 1.2 A,5 1,5 2 2,5 3,5 4,5 6 7 8
z, 2y 1,5 2 2 2,5 \';/ 135 4 3 6 7 8 10 11
"y 1,5 1,51 15| 2 3 3 4 4 6 7 8 9
; |=a 0 0 o |.0 0 0 0 0 0 3 4 6 7
. H, H, 2 2,5 2,5 3 4 4 5 6 7 10 12 13 15
H; _ — 1.5 2 2,5 25 3 4 5 7 8 9 10
H, 0,8 1 1 1,2 1,5 1,5 2 2,5 35 4,5 6 7 / 8
2,8 2 -3 3 4 Ui 6 - 7 8 9 12 14 16 18
» | 3 3 3 4 | 4 5 5 6 6 7 9 9 1
a, oy 0 0 0 0 0 0 0 0 0 4 6 7 9
7 H 2 2,5 25 3 4 4 ) 6 8 10 12 13 15
H, 3 4 4 5 6 7 8 10 12 14 16 18 20
H, H, 1,2 1,5 1,5 2 2.5 2.5 3 4 5 7 8 9 10
z, 2, 5 6 7 8 9 11 13 15 18 21 24 28 32
Yo V1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
o, o 0 0 0 0 0 0 0 0" 0 4 6 7 9
4 H 2 2.5 2,5 3 4 4 5 6 8 . 10 12 13 15
“H,y 3 4 4 | 5 6 7 8 10 12 14 16 18 20
H,, H, 1,2 1,5 1,5 2 02,5 2,5 3 4 5. T 8 9 . 10





[image: image13.jpg]Stupeii

Rozsah (mm)

fes- | Ozna-
zosti geni | 4o 3 nad 3 | nad 6 | nad 10| nad 18| nad 30 | nad 50 | nad 80 |nad 120 nad 180 nad 250 | nad 315 | nad 400
T do6 | do10|do18|do 30| do50 | do80 | do120 | do 180 | do 250 | do 315 | do 400 | do 500
7,2 5 6 7 8 | 9 11 13| 15 18 24 27 32 37
Vs Y1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
10 | oo 0 0 0 0 0 0 0 0 0 7 9 1 14
H 2 25 35 3 4 4 <5 6 8 10 12 13 15
H, 3 4 4 5 6 7 8 10 12 14 16 18 20
B8l 12 5] 151 2 2,5 25 3 4 .5 7 8 9 10
2, 10 |12 | 14 16 | 19 22 25 28 32 40 45 50 55
28 2 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
n @ 0 0 0 0 0 0 o | o0 0 10 15 15 20
H H | 4 5 6 8 9 1 13 15 18 20 23 25 27
H, = o 2l 5 6 7 10, 12 14 16 18 20
H, 1,2 | L5 15| 2 25 2,5 3 4 5 7 8 9 10
2,2, 100 |12 | 14 16 | 19 22 25 28 32 45 50 65 70
I 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
5 |oa 0 0 0 0 0 0 0 0 0 15 20 30 35
H,H, | 4 5 6 8 9 1 13 15 18 20 23 25 27
H, = [ = | 4 5 6 T 8 10 12 14 16 18 20
H, 12 450 15| 2 2,5 2,5 3 4 .5 7 8 9 10
2,23 20 24 28 32 | 36 42 48 57 60 80 90 100 110
i 0 0 0 0 0 0 0o |* o 0 0 0 0 0
;3 |®me [0 0 |0 0| o 0 0% o 0 25| 35 45 55
H,H |10 |12 |15 18 | 21 25 30 35 40 46 52 57 63
H, — | =1 9 1|13 16 19 22 25 29 32 36 40
H, 2 25:[ 25 3 4 4 5 6 8 10 12 13 15





Cvičení
1) Jak poznáš zmetkovou stranu kalibru?
2) K čemu se používají kalibry?
3) Nakresli jednostranný třmenový kalibr, popiš ho a vysvětli, jak se s ním měří.
4) K čemu slouží kontrolní kalibr?

5) Vypočti ZSK, DSKn, DSKo, pro průměr 40f8.
Test
1) Jaké znáš druhy kalibrů?
2) Vysvětli princip měření s válečkovým oboustranným kalibrem?
3) Jaké znáš druhy kalibrů pro hřídele?
4) Co je výhodou u stavitelných kalibrů?
5) Nakresli válečkový oboustranný kalibr a popiš ho.
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